

品德教育故事

- 一、 故事名稱：
小心!別成為霸凌者!
- 二、 適用階段：
■國民中學、■高級中等學校、■大專校院
- 三、 主題：
■公平正義、■團隊合作、■接納包容
- 四、 故事內容：

有個國中生叫小敏，她在學校有一群好朋友，班上有一位總是很安靜不太跟班上同學互動的女生——小奈，小敏的好朋友們總是喜歡欺負小奈。雖然每次小敏都沒有加入欺負小奈的行列，但是她總是在一旁幸災樂禍、冷眼旁觀的看著被欺負卻不敢反抗的小奈，一直默默忍受的小奈終於受夠在學校過著一直被欺負的生活，於是漸漸的不去上學，最後轉學了。隨著時間的過去，小奈這個備受同儕霸凌的女孩漸漸被班上遺忘，小敏也從國中畢業升上高中了，沒多久，小敏的父母因為工作的關係，所以必須將小敏轉學到鄉下的一所高中就讀，小敏初到新環境，剛想認識新同學時，突然間，有一位女孩當著全班同學的面前表情恐懼的對著小敏哭喊，告訴大家，小敏在國中時常常霸凌她，女孩哭著說完後跑出了教室，小敏周圍的同學在聽了女孩的一番說詞後都用異樣的眼光看著她，小敏心裡覺得莫名其妙，認為自己根本沒有霸凌過別人，立刻追上女孩想解釋清楚。

小敏在樓梯轉角找到那位同學，女孩是刻意在那兒等她，小敏二話不說走上前問：「妳為什麼要汗鱉我呢？」那女孩笑著說：「難道你不認得我了嗎？我就是想要讓你也嘗嘗被欺負而又孤立無援的滋味。」小敏聽了女孩的話後渾身一震，仔細看了眼前的女孩才發現，原來她是國中時常常被自己朋友欺負的小奈，小敏著急地向小奈解釋說：「我沒有欺負過妳，是我那群朋友。」小奈冷冷地看著小敏：「難道冷眼旁觀看著同學被欺負，在一旁幸災樂禍就不算霸凌了嗎?!」小敏看著轉身離去的小奈默然無語。

小奈開始刻意在班上裝作被小敏欺負並時常畏懼著她，同學看著在小敏面前表現得楚楚可憐委屈的小奈，於是相信小敏真的霸凌過小奈，覺得小敏是壞同學所以開始排擠她、欺負她，將小敏的作業本丟在地上，說一些羞辱她的言語，說她是喜歡霸凌別人的女生，趕快滾出班上。小敏心想不能再這樣一直被欺負下去，所以想找一些班上較中立，不會欺負她的同學當朋友，殊不知那些同學卻告訴她：「我們不會參與欺負你的行動，但我們也不想跟你一起，如果跟你當朋友，連

我們也會一起被欺負」，小敏楞然地聽著這番言論一言不發，心裡覺得很難過，想著如今自己的處境不就是以前的小奈嗎？自己有甚麼資格去要求別人當我的朋友，有甚麼立場要求小奈停止這種霸凌遊戲，徹底反省過後的小敏想找機會向小奈道歉請求她的原諒，就算她仍然要持續這樣的做法也沒關係，因為她始終欠對方一個道歉，趁一切遺憾都還未發生前與對方解釋清楚。

某天，班上一個叛逆，特別愛欺負小敏的女同學麗麗，又再次找了機會欺負小敏把她關在學校倉庫裡，任憑小敏如何大聲呼救都沒有人替她解鎖，不知過了多久麗麗特意帶著班上同學嘲笑被關在倉庫裡的小敏，自從意識到自己錯誤的小敏認為該結束這一切噩夢的再次發生，她的忍氣吞聲並不能解決問題，只有挺身而出才能阻止一個又一個的霸凌事件發生，所以她決定反抗，讓國中時小奈被霸凌的悲劇不再上演。有一天，老師桌上出現一張紙條，上面寫著「班上有同學被霸凌」老師一看，心裡直覺是麗麗，不動聲色的將麗麗找來談談，問了事由，口頭警告她不能欺負同學，在麗麗去找老師的同時，小敏偷偷去找麗麗最好的朋友珍珍，謊稱：「麗麗一直在你背後說你的壞話，她想和你絕交，決定要跟我當朋友了。」珍珍聽了小敏的話半信半疑地跑了。麗麗被老師教訓後不再去找小敏的麻煩，於是珍珍以為小敏說的是真的，難過不已，想不出自己做錯了甚麼，而陷入絕望的情緒中，為此生了場重病，因為生病而遲遲未去上學。在珍珍在家休養期間小敏開始在班上宣傳，是麗麗想和珍珍絕交所以珍珍才久病不癒的，班上同學一聽，覺得麗麗很可惡，所以開始孤立麗麗。

小奈發現班上同學不再欺負小敏了，所以去質問小敏，小敏對著小奈道歉：「我雖然沒有實際欺負過妳，但袖手旁觀始終是我的錯，為此由衷地向你道歉。」小奈聽著小敏的道歉，愣了愣後說道：「不管你是用甚麼方法讓班上不再欺負妳，但我仍然不會放過你的。」小奈並不相信小敏真心的道歉，她認為小敏向她道歉只是為了不再被霸凌而已，小敏知道小奈不會因為己的幾句道歉就原諒自己，但事情總歸要解決，所以在小奈找上自己時，事先準備了錄音器將他們的對話都錄了起來，雖然會讓小奈再受一次傷，但她不得不這樣做，隔天班上每個人都收到了這段錄音，大家才終於知道事情的真相，有人開始批評小奈，這時小敏挺胸而出：「你們有甚麼資格批評呢！每個人全是共犯，以為袖手旁觀就不算霸凌嗎？用言語羞辱也是霸凌的一種，只聽別人的片面之詞就認定當事人的為人，去誤會去欺負他人的你們全都是霸凌者，包括曾經

的我也是如此，都該好好的反省。」

當此事落幕後，小敏跟小奈再次道歉，小奈這次終於相信小敏誠心誠意的道歉，原諒了小敏曾經的冷眼旁觀，並且也對因為自己的所作所為而受到傷害的小敏道歉，曾經一起欺負過小敏的同學認識到自己的不成熟行為而反省了一番後，也一一向小敏道歉，小敏原諒了大家，但她還需要向一個人道歉，那就是無辜的珍珍，因為自己欠缺考量的行為，差點釀下大錯，珍珍的病始終是心病而致，當小敏與麗麗一同到珍珍面前向她道歉並解釋事情的龍去脈後，珍珍病來如山倒，病去如抽絲般的沒多久就康復了，健健康康的去上學，此後每個人相處得和樂融融最終一起順利的畢業了。

霸凌遊戲，在許多人眼中欺負比自己弱小的人，就是個遊戲，他們並不知曉自己的行為可能會讓一個人陷入萬劫不復的地獄中，而樂此不疲的玩著這項並不有趣的遊戲終致一方滅亡不再讓他們感到滿足為止，而這項遊戲停止時有些人、事、物有可能已經無法挽回了，文中的小奈，曾經的受害者卻變成加害者也可顯而易見霸凌對人的影響，孟子的人性本善不就在說明人性天生善良的一面嗎？為何要使自己受他人影響而變惡呢？許多自以為是的正義之士，在事情還未水落石出之時便自詡為法官口誅筆伐的討伐嫌疑人，難道法律上的無罪推定原則都只是說說嗎？其實那些自以為正義的人的和文中不相信小敏的同學一樣，他們欠缺了一點耐心及看清真相的能力，當下便判了小敏有罪，上文學校班級內的同儕相處其實就是這個社會的縮影，希望不管是社會還是學校能都少一點霸凌事件的發生。

五、 啟示：

- 1.有時不阻止霸凌者的所作所為，其實也參雜了些不夠勇敢，怕波及自己的事情發生，我們又該如何取捨，有哪些好方法可以讓我們勇敢的阻止霸凌事件呢？”
- 2.覺得現在網路酸民正義是否也是一種霸凌呢？如果你是位常常上網的人看到網友一窩蜂批評某件人.事.物，你會採取何種做法？是跟著大部分網友一起當個鍵盤正義之士，又或是會冷靜思考等調查清楚明瞭了再發言呢？
- 3.當曾經的受害者小奈，變成後來的加害者，你們覺得小奈的心裡轉折是如何的呢？她真的想當個霸凌者嗎？如果你們今天是被霸凌的人，又該如何解決問題並調適自己的心態呢？
- 4.你曾經有遇過類似的事件或者你周圍的人有發生過嗎？你是屬於哪個角色？當時的你選擇怎麼做？

六、 參考資料：
電影-藏在心中的惡魔